

家有儿女·

女儿的秘密

盈盈

这年寒假,女儿每次出门去图书馆前,都要拿出一枚硬币攥在手心里。

问她为啥,她却总神秘兮兮地说:“这是个秘密!”

这天,我正好陪她去图书馆,快到的时候,女儿快步走到路边,用那一元硬币从一位卖报老人手里买了一份报纸,然后才笑意盈盈地回到我身边来。

我责怪她浪费:“图书馆里有免费报纸,干吗还要多花钱?”

女儿这才解释:“妈妈,其实我已经连续一个冬天都在他那儿买报纸了。那么冷的天,他还站在寒风里,不停地跺着脚。我想,我多买一份报纸,他就可以早点回家休息了。”

这时,我才注意到那位老人,正佝偻着背,满眼期待地看着来往的行人,着实让人同情。

于是我帮女儿出主意:“那你拿张大钞,不找零不就行了吗?”

女儿惊呼:“不行,那样太伤自尊。我每次拿一元硬币,其实就是不想让他脱掉手套找零,那样会很冷的。”

我紧紧将女儿搂在怀中,感觉微风拂面,春天正一步一步地向我们走来。

女儿那颗金灿灿的心,温暖了别人,也温暖了我。

妙笔人生·

橘子一样的人生

文泽

美国斯坦福大学的罗林卡恩教授拿来两个橘子,一个橘子大而酸,一个橘子小而甜。

然后他把大而酸的橘子给第一个小孩儿,小而甜的橘子给第二个小孩儿。

结果,第一个小孩儿抱怨酸,十分不高兴,而第二小孩儿却欢呼雀跃。

问为啥。

小孩儿笑着说:“我的橘子虽小,但它是甜的。”

随后,罗林卡恩把分给小孩儿的橘子调换了一下。

结果第一个小孩儿仍旧苦着脸,抱怨太小了。

而第二个小孩儿还是异常兴奋,再次问为啥,他笑得更欢,说:“我的橘子现在不甜了,变酸了,但它却比原来的那个大得多了。”

生活中,十之八九的人都如第一个小孩儿,希望自己的人生是大而甜的橘子,但那只能是美好的愿望而已,因为任何人的一生都不会绝对完美。

幸福不幸福,快乐不快乐,这就要看你如何对待自己手中的橘子。

像第二个小孩儿,拿到酸的庆幸其大,拿到小的则感谢其甜,就不失为一种很值得借鉴的智慧活法。

妙言要道· 未央

最好的位置

小镇上来了一个马戏团。他们在当地临时招工做杂务,并提出做三个小时工作的人可以得到一张外场的票;做六个小时,就可以进到内场;要是干一整天,就可以得到一张最前排最中间位置的票。

有一对穷人家的小兄弟愿意干一整天,换一张最前排的票。于是,他们开始了辛苦的工作,从太阳升起到落下,他们一刻不停地干活,虽然兄弟俩都十分疲惫,但看马戏的信念始终支撑着他们。

到了晚上,兄弟俩终于等来了演出。他们筋疲力尽地坐在第一排,满身尘土,手上还有一串豆子大的水泡。主持人出场的时候,大家都热烈地鼓掌,而这两个可怜的孩子,却在这掌声里沉沉地睡去。

这个世界很精彩,就像马戏团的演出一样。人人都渴望有一天能坐在最好的位置上看这场演出,然而真到了这一刻,或许已没有精力和心思去欣赏了。

要知道,人生的目的,不是坐在一个多么好的位置上,而是尽情地欣赏一场精彩的演出。如果有一天你感觉累了,那么就停下来,好好衡量一下,给人生一个更准确的定位吧。

记住,永远不要坐在最好的位置上睡觉。

你说我说

努力还是体力?

苗立

A是我带过的最努力的实习生,但是除了努力,我暂时也想不出其他的褒义词。她每天来得最早走得最晚,笔记本上记得密密麻麻,做事从来没有怨言。然而,她没有拿出过让我惊艳的东西,倒是因为捅过几次不小的篓子,我不得不渐渐收窄她的工作范围。每当遇到问题,她的回应总是:我没有想到事情是这个样子的。

B则是她的中年版,三十几岁的人了,靠着频频跳槽才做到了一个小组领导,因为专业太差几乎遭到了所有合作过的同事投诉。即便如此,老板在不让她通过转正这件事上仍有些犹豫:毕竟,她这么努力……

国人素来推崇努力,所以才有了悬梁刺股、凿壁借光、囊萤映雪这样的典故,和“书山有路勤为径”“勤能补拙”“笨鸟先飞”“爱拼才会赢”这样的金句,好像只要努力,就一定能成功。就算不成功,他人也必须抱有一份尊重,毕竟已经尽力了,也就无可指责。

于是就有了一群为努力和努力的人,上学时他们睡得最少,上班时他们走得最晚,案头上的事情永远做不完,始终勤勤恳恳任劳任怨,成绩却一般得不能再一般。你会发现,所谓的努力,不过是效率低下,把别人五分钟就能做好的事情用一个小时来完成,人为的伸长自己的生命,简言之就是不走心。

这样的努力,不过是在用战术上的勤奋来掩盖战略上的懒惰,他们既不肯在“努力”前稍微动动脑子,做好规划,也不肯在

“努力”无果后做好总结,吸取教训。他们很有西西弗斯的精神,不怕失败,对成功也并没有太强的渴望,非要在南墙上撞个头破血流,证明自己真的非常努力。

努力当然是个好东西,但很多人在拿自己的实际行动侮辱这两个字。有些普世的价值观,反而容易教坏小孩子。我们接受的传统教育中,教人卖苦力的太多,教人动脑子的太少。蒲松龄说,苦心人天不负,卧薪尝胆,三千越甲可吞吴。可是如果勾践只是靠努力,那还有西施什么事呢?

相比之下,我倒觉得第一种人成功机会还更大些,有时候一个人行动上懒了,如果又不想饿死,起码会在事前多动动脑子,为自己找出一条最好走的捷径。倒是第二种人,他们努力了一辈子,最后的标签也只是努力。

爱迪生够不够努力?试验了几千次才发明了灯泡。不过我敢说,他要是每次都试同一种材料,就是再勤奋上一万倍,试验上一亿次也没用。后来他成功了,他们说他是天才。

爱迪生也有一句金句,天才就是1%的灵感加上99%的汗水。这句话被无数人奉为经典,但是据说,这句话其实还有当年因为政治原因被删除的后半句:但那1%的天分是最重要的,甚至比那99%的汗水都要重要。

对于大部分人来说,你以为自己付出的是努力,实际上只是体力。为什么人们把“勤奋”的王冠送给了蜜蜂而不是屎壳郎?并不是后者付出的体力少,而是前者的劳动结晶是蜂蜜。

轻松一刻·

1. 下班路上遇到个乞丐,他拉住我说:“求求你给我五块钱吧,我已经一天没吃东西了。”

我摇摇头走开了,这乞丐也真是的,再饿也不能吃钱啊。

2. 前任结婚了,给我发了张请柬,我犹豫再三还是去了,在婚礼现场邂逅了一位帅哥,从始

至终都陪在我身边,结束时我羞涩地问他:“你是不是喜欢我啊?”

他腼腆一笑:“我是婚礼的保安,新郎让我全场盯着你,怕你闹事!”

3. 跟一哥儿们出去玩,发他一支烟,然后竟又问我要打火机。

我当时就费解了,说道:“你平时烟瘾不是挺大吗?怎么烟不带,火也不带?”

只见他45度角仰望天空,吐了个烟圈,说道:“我一般出门都只带烟瘾!”

4. 有人问我:“骗子这么多,手段这么丰富,听起来又非常诱人,为什么你总能第一时间识破他们的伎俩呢?”

我嘴角露出一丝不屑,高傲地说了一个字:“穷。” (小小)

